

辞职后要私了，还要企业聘他做“法律顾问”

这个“职业维权人”屡试不爽，警方说，企业自身要反思！

本报记者 陈佳妮 通讯员 冯丽敏

朱某福是江西上饶人，今年40多岁，在义乌、东阳等地务工20多年。务工久了之后，“心细”的朱某福发现，不少小微企业在消防、税务、人事等方面，存在一些不规范的地方。

自2010年起，朱某福便以此为空子，在义乌、东阳等地当起了“职业维权人”。但他的目的，不是为农民工兄弟维权，而是借此向企业敲诈勒索。

记者昨日获悉，目前，朱某福因涉嫌敲诈勒索已被义乌警方抓获。

辞职后拿着文件要私了

9月8日晚10点多，义乌廿三里街道武溪北街办玩具厂的吕先生向辖区派出所报警，称自己厂里刚刚离职的保安朱某福向其敲诈。

吕先生说，朱某福刚刚入职十多天便主动提出离职，“辞职后我们第一时间把工资结算给了他，但不久后他又返回了厂里。”再次回到厂里的朱某福显然是“有备而来”，他拿出了相关文件，称自己曾任职的保安工作在岗时间达到了12小时，但按规定，员工工作时间超过8小时，企业就需要提供加班工资。同时，朱某福还提出，吕先生未按规定给他缴纳社保。

“他很直接，不提补发加班费的事儿，就说要去劳动监察部门告我们，同时提出给2万元钱就私了。”吕先生说，朱某福当场还给他算了笔账，说2万元远远低于相关部门的处罚金。

吕先生还在考虑时，朱某福说，自己是“职业维权人”，过去七八年间，自己的

这套“维权之道”走得很顺，如果吕先生有意向的话，他可以兼职担任玩具厂的“法律顾问”……

没想遇到“专业”的

一开始，吕先生认为是自己遇到了借机搞事情的混混，本想出个几千块私了认栽，但朱某福仍不罢休，多次发微信给吕先生夫妇，暗示自己“胜券在握”。

9月8日晚，朱某福再次联系吕先生，又咄咄逼人地要求对方先赔付2万元，再聘请自己做法律顾问。当晚，双方发生了争执，接到报警的廿三里派出所民警王琴良，随即赶到现场处置。

在现场，王琴良向双方初步了解情况后，认为朱某福存在敲诈勒索的嫌疑，遂将双方带回派出所作进一步调查。

谁料，在派出所里，朱某福当场提供了一份厚厚的文件材料，声称自己是在“维权”，并表示自己过去8年的“维权之路”从未受过阻挠，均得到了用人单位和执法部



门的认可和支持。

“材料表明朱某福过去曾频繁应聘保安、人事主管等岗位，但工作一段时间后均离职，以企业未缴纳社保、未支付加班费等理由，以向有关部门举报作为威胁，向企业勒索钱财。”王琴良说，不少用人单位见此情况，或是怕惹麻烦，或是心虚，还真给了钱。

据了解，朱某福每次向企业主索要几千至上万元不等。就部分企业主的违规行为，他还向义乌、东阳等地的劳动仲裁部门报过案，但均在拿到勒索款后主动撤案。

在劳务市场已小有“名气”

“调查中，我们发现朱某福在勒索成功后，有时候还会主动亮出‘职业维权人’的身份，声称自己就是吃这碗饭的，并要求企业聘请他担任挂职的法律顾问，月薪1500

元左右，不然会继续投诉。”王琴良说，有不少企业抱着花钱消灾的想法，确实会给朱某福“聘请费”。

这几年下来，朱某福在义乌劳务市场小有“名气”，过去还专门打听哪家企业“扣钱”多，他就选择去哪家企业任职。截至发稿前，义乌警方已梳理出受害企业20多家，累计涉案金额10万元左右。

目前，朱某福因涉嫌敲诈勒索罪已被义乌警方刑事拘留。

对此，义乌警方表示，调查表明，受到朱某福侵害的企业远不止这20多家，希望有类似经历的企业能积极向警方提供线索。同时，警方也提醒广大企业，朱某福的伎俩之所以屡试不爽，关键还在于部分企业内部存在不规范甚至违法的问题，这才被钻了空子。打铁还需自身硬，合法合规开展经营活动、完善自身企业规章制度，才是避免不法侵害的最佳途径。

“审核电话”是幌子，钱到手后公司就地解散 “放大贷款业务”里的骗局

《中国青年报》朱凛睿 闫永革 朱娟娟

在湖北武汉，有人利用“代办贷款业务”“10—100倍放大贷款额度”等噱头，招揽客户骗钱，事情败露后跑路最终被抓。日前，记者从湖北省武汉市江汉区检察院获悉，几起类似案件背后的“黑手”是同一群人，被害人达60余人，涉案金额300余万元。刘某等14人被检察院以涉嫌诈骗罪批准逮捕。

号称能帮人放大贷款额度100倍

去年11月21日，武汉市公安局江汉区分局来了30多名报案者，反映武汉创鑫嘉惠信息咨询服务有限公司(以下简称“创鑫嘉惠公司”)骗钱后跑路。

潘女士介绍，2017年8月，她在网上看到广告称，创鑫嘉惠公司可以代办大额贷款，还不需要本人征信记录。潘女士找到该公司，工作人员用她的手机下载App，贷款51300元，随后即将这笔钱划走，“说能帮我把贷款额度扩大10倍，只要我和亲朋好友熟记他们给我准备的资料，在银行人员打电话审核时，答对信息，贷款就能办下来。”

潘女士前前后后接了5次审核电话，都没有通过。后来，潘女士去创鑫嘉惠公司，却发现已人去楼空。

创鑫嘉惠公司涉案人数众多，引起了公安机关的重视。民警布下法网，全面追逃该公司股东、员工。

“我事先不知道这是家诈骗公司，工作中才渐渐察觉不对劲，但被公司负责人、经理一番‘洗脑’后，就麻木了。”创鑫嘉惠公司1名业务员介绍，公司老板姓牟，背后还有3名股东。

这名员工入职后，参加了培训，内容是熟悉业务招徕客户。刚开始，公司以放大10倍贷款为广告招揽业务，到后来胆子变大，承诺能帮人放大贷款额度至100倍。

一般模式是，客户签完合同后，会被告知在家等消息，24小时内会有“审核电话”打入，客户必须接听并回答正确才能放款成功。但据这名员工所知，没有一个人通过“审核”，所谓放大贷款，是一场彻头彻尾的骗局。

“我们这群人来武汉就是骗钱的”

今年6月7日，创鑫嘉惠公司股东之一刘某被抓获。据其供述，他和宫某、赵某、孙某一起在武汉成立了多家类似公司。

“我们在外地见识了3种骗局：个人信用贷款、个人芝麻贷款和背债业务”，刘某供述，个人信用贷款业务是他们给客户提供虚假资料，告诉客户会有小额贷款公司或银行通过电话对他们审核，实际上，打电话的都是公司自己人，根本不会让他们审核通过，主要是为了骗取客户手续费。个人芝麻贷款业务跟前一种类似，只是手续费由客户缴纳现金换成了通过小额贷款公司App申请的贷款。背债业务是承诺能帮客户将小额贷款公司App申请到的贷款通过银行内部关系放大100倍，客户得到其中50%左右的钱，没有利息，还款期限长达30—50年，所付出的代价只是在该银行征信记录上记一笔。

刘某等人发现，个人信用贷款业务市场需求小，个人芝麻贷款业务利润少、容易被察觉，他们就把重心转移向了“背债”业务。开办创鑫嘉惠公司后，2017年又开办了武汉信达恒昌信息咨询有限公司(以下简称“信达恒昌公司”)、武汉华盛昌信信息咨询有限公司(以下简称“华盛昌信公司”)，主营“背债”业务。

业务员余某被抓获后供述，员工在公司诈骗期间均使用化名，以免被人发觉。其实公司根本没有能力进行贷款放贷业务，所谓的3种业务只是将客户的钱骗到自己手中，若客户问起，则极尽拖延。2017年11月17日前后，经理派人将电脑都拖走了，让员工将合同全部销毁。经理给员工分红后，公司就地解散。

检方查明，上述公司趁被害人发觉前跑路，刘某留在武汉。2018年2月至4月，刘某与孙某、宫某又合开了宗厚劳务公司，陈先生等7人被骗。

陈先生等人均是在网上看到该劳务公司信息，和公司签订外派劳务合同，缴纳一定服务费后，在家等消息。等到了约定时间再联系，业务员手机关机，公司也改头换面，变成其他单位了。

“我们这一群人来武汉就是骗钱的。”犯罪嫌疑人王某供述，公司自称是劳务输出公司，声称能在国外找到薪酬优厚的工作，但需要事先收取服务费。签订完合同后，让客户等消息，3个月不成功保证退钱，在此期间尽可能骗取更多的服务费，等到客户醒悟时，他们已携款潜逃。

今年6月，刘某等人陆续落网。经查，创鑫嘉惠公司涉案金额1247849元，信达恒昌公司涉案金额314144元，华盛昌信公司涉案金额1416077元，宗厚劳务公司涉案金额213400元，总计人民币3191470元，被害人达60余人。刘某、赵某等人为85后、90后，文化程度从小学到大学不等。